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Téma 1 : Kompoziční vztahy místa

Zámek a pivovar tvoří spolu s dalšími objekty zámeckého návrší přehledný a kompozičně
provázaný celek. Paradoxně ale dnešní zakonzervování zámku i Smetanova bytu do podoby
vymezených prohlídkových tras snižuje čitelnost některých prostorových vztahů. Zejména
se to týká hlavních komunikačních os pivovaru i zámku, které na sebe téměř navazují a
nabízejí pozoruhodné průhledy, pokud by byly (zejména v případě zámku) plně otevřeny.

Návrh:
Ve spolupráci s NPÚ změnit režim prostupnosti celku. Vynikajícím
příkladem takového přístupu je např. zámek v Českém Krumlově,
s trvale otevřeným průchodem všemi nádvořími.
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Téma 2 : Izolovanost bytu Bedřicha Smetany v bývalém pivovaru

Byt je dnes od ostatních prostor objektu bývalého pivovaru zcela oddělen. Na více místech
jsou patrné zazděné historické průchody. Byt je přístupný nehistorickým a nedůstojným
vstupem přímo z nádvoří před zámkem, což mimo jiné expozici v bytě Smetanových půlí
uprostřed trasy, kterou jsou vedeny prohlídky. Byt byl ale původně organickou součástí
pivovaru a byl s ním na více místech propojen. Vstup do bytu zvenčí pak byl na jeho JZ straně
z pivovarského průjezdu. Byt tak mohl mít určitou hierarchii od pracovní části s kanceláří
pivovaru (JZ) k privátní části s ložnicí (SV).

Návrh:
Popsané historické dispoziční vztahy bytu a pivovaru, včetně původního
vstupu, obnovit nejen stavebně, ale i funkčně: některé prostory pivovaru
by mohly být součástí prohlídek Smetanova bytu a byt by naopak mohl
být zajímavým doplňkem společenských akcí konaných v pivovaru a
přilehlé jízdárně, v přiměřeném režimu užívání. Propojení s pivovarem
by navíc umožňovalo dostat se do bytu i bezbariérově.
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Téma 3 : Autenticity místa

Místa spojená s životy historicky důležitých osobností jsou navštěvována s očekáváním
zážitku “autentického”prostředí. Tato autenticita může mít více rovin: může vycházet z místa,
domu, jednotlivé místnosti, jejích povrchů, nábytkového vybavení či konkrétních předmětů,
které se vztahují k životnímu příběhu. Čím více kategorií autenticity, tím pietnější a silnější
vjem. V případě Smetanova bytu jde jednoznačně o autenticitu místa, domu i jednotlivých
místností. Naopak velmi chudé je zastoupení autentických povrchů, vybavení i předmětů.
Nábytek je většinou zapůjčen a funkce místností sleduje jen náznakově: lze říci, že s výjimkou
ložnice a klavíru jsou místnosti zařízeny funkčně indiferentně. Tento nedostatek obzvláště
vynikne vedle pečlivě instalovaného sousedního zámku s autentickými povrchy, kmenovým
mobiliářem a předměty z období představovaných rodových historií. Na zámku je vystaven i
klavír, na který Bedřich Smetana v dětském věku hrál (na rozdíl od klavíru umístěného v jeho
rodném bytě).

Návrh:
Nabídnout v bytě Bedřicha Smetany jiný typ sdělení - zážitku, založený
na silných autentických danostech: byt je nepochybnou lokalizací
začátku příběhu génia; jedinečnost tohoto místa je pak v tom, že zde
prožil pouze dětský věk: prvních 7 let svého života.
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Téma 4 : Místa vzpomínek na Bedřicha Smetanu v České republice

Bedřichu Smetanovi jsou v ČR věnovány tyto 4 objekty:
Muzeum Bedřicha Smetany v Praze,
Rodný byt Bedřicha Smetany v Litomyšli,
Památník Bedřicha Smetany na Lamberku (Obříství),
Památník Bedřicha Smetany v Jabkenicích.

Zjednodušeně lze říci, že pražská expozice má ambici představit Smetanův život a dílo
v celé šíři, zatímco další 3 expozice se zaměřují na určitá období skladatelova života spojená s
konkrétními objekty. Pražské muzeum je mezi nimi jediným místem, které je navázáno přímo
na téma hudební (Vltava) a skladatelova života se objekt přímo netýká: muzeum je v bývalé
novorenesanční Staroměstské vodárně od AntonínaWiehla, tedy přímo na řece Vltavě.
Z hlediska autenticity objektu i vystaveného fondu je nejbohatším památník v Jabkenicích,
který je spojen s posledními léty skladatelova života. Litomyšl má mezi těmito objekty
specifické postavení rodiště, nikoli ale místa konkrétních uměleckých osudů autora a jeho
díla.
Mimo to jsou po Bedřichu Smetanovi pojmenovány další významné objekty: Smetanova síň
Obecního domu v Praze, lázeňský dům v Luhačovicích, dům v Týně nad Bečvou (nazývaný
nyní také muzeem, byť jde spíše o komunitní objekt), i řada hotelů (Karlovy Vary, Praha,
Drážďany aj.).

Návrh:
Expozice v Litomyšli by měla vzít v úvahu i zeměpisné danosti: jestliže
se Praha a Jabkenice mohou pro svou blízkost dobře doplňovat,
Litomyšl by měla Bedřicha Smetanu a jeho dílo představit celistvě,
ale jiným způsobem, než obě uvedené expozice. Důvod k tomu dává
i přítomnost každoroční významné kulturní události - hudebního
festivalu Smetanova Litomyšl, do které by mohl být Smetanův byt lépe
začleněn. Expozice by zde pak tvořila historické entrée festivalu
(viz Téma 2).
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Téma 5 : Možnosti sdělení ve Smetanově litomyšlském bytě

Byt má dva hlavní prostory: salón a ložnici, oba přibližně čtvercového půdorysu.

Návrh:
Expozici členit na 2 tématické části: hudební dílo a příběh umělcova života. S materií bytu
zacházet více jako s jevištěm, kde je vhodně zvolenou formou nabídnut silný zážitek.

V první části bytu to bude zážitek hudebně-vizuální. Programní pojetí Smetanovy hudby zde
bude využito pro její výtvarnou interpretaci. Budou zde zachycena hlavní hudební témata, která
skladatel ve své tvorbě sledoval. Ve výběru z oper, symfonických básní, smyčcových kvartetů i
tanečních motivů (polka) budou koncentrovaně představena Smetanova vrcholná díla.
Ve druhé části bytu to pak bude zážitek autentického dobového domácího prostředí umocněný
životním příběhem Bedřicha Smetany. Zde je skladatel ještě dítětem svých rodičů, otcovy profese
a své doby - období měšťanského biedermeieru. Hudební kariéra i nelehký životní příběh jsou
zde zatím budoucností…
V charakteru tvůrce by mělo vyniknout to, čím může promluvit k dnešku: přerůstání lokálnosti,
vztahy, pochyby o sobě, skromnost, pracovitost, nezlomnost, láska k české zemi a krajině,
angažovanost.

Obě části takto komponované expozice budou kvalitativně náročné na scénář, dramaturgii, režii,
hudební a výtvarné zpracování tématu, a tedy na výběr autorů navrženého AV programu.
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pokojového vybavení. To bude tvořeno originálními kusy z období biedermeieru
(včetně dětské kolébky), získanými na trhu se starožitnostmi, a pro byt restaurovanými.
Nebude včleněno mezi sbírkové předměty, aby mohlo sloužit i návštěvníkům k doteku
i posezení. Hlasem sedmiletého dítěte bude v tomto prostoru vyprávěn životní příběh
Bedřicha Smetany (v ich-formě, v přítomném a budoucím čase).

do exteriéru. Místnost bude věnována zapůjčenému autentickému sbírkovému materiálu
- rukopisnému, obrazovému i mobiliárnímu, proto zde budou i vitríny.

V celém bytě bude sanována vlhkost (příčiny mj. v textu M. Malého ve Sborníku MBS I
- 1959) a dožilé vlysové podlahy z 20. století nahrazeny patřičnějšími palubkovými
podlahami (podobně sousedním místnostem pivovaru). Očištěny a opraveny budou
omítky kleneb dle doporučení restaurátorského průzkumu (E. Vymětalová, 2021).

stylovou výmalbou : bude tím dosaženo určité distance místnosti a jejího intimního

dekorativní malbou. Projekce bude sledovat hudební linku.

Místnost bude mimo projekci umožňovat i komorní společenské akce.

Obnovení původního vstupu z otevřeného průjezdu pivovaru nabídne bytu komorní
předprostor a možnost vhodným způsobem na byt upozornit návštěvníky. Vyvolá to
úpravu otevírání vrat a el. skříně na fasádě.
Byt má jednoduchou dispozici, tvořenou řadou pěti místností. Z pohledu muzejní
dramaturgie je nejlepší jimi procházet lineárně jedním směrem a poté se stejnou cestou
opět vracet.
Návrh volně vychází z historických funkcí místností i jejich barevnosti, nakolik jsou
známy.
První místnost (někdejší kancelář pivovaru) bude vstupním “museumshopem”
s prodejem vstupenek a specifického sortimentu - AV záznamů Smetanových děl,
tématických předmětů, literatury atd. Místnost bude znovu otevřena dveřmi do
sousedního rozlehlého prostoru bývalého pivovaru, kudy může být veden i bezbariérový
přístup pro návštěvníky, případně rozšířené prohlídky.
Druhá místnost bude “hudebním salónem” věnovaným dílu Bedřicha Smetany.
Průřez jeho tvorbou bude předveden v cca 10timinutové hudebně-vizuální koláži
dnešními výtvarnými a hudebními prostředky. Salón bude srdcem expozice i místa v
širším smyslu, proto budou mít stěny místnosti zlatý povrch a klenba bude vyzdobena

Bude mít lineární charakter notové osnovy tvořící stálý horizont na třech stěnách.
Příběh Smetanova tvůrčího života a díla bude ilustrován rozvlněním této osnovy do
poznatelných kontur: notového záznamu, tanečního kroku polky, vlnění řeky (Vltavy)
i české krajiny, siluety charakteristických postav Smetanových oper (Libuše ad.), siluety
Národního divadla, ad./1 Návštěvníci budou tento AV program sledovat z pohodlných
otočných historických sedaček volně rozmístěných v prostoru (připomínka klavírních
sedátek).
Třetí místnost (chodba pod schodištěm) bude tvořit akustickou předsíň před další
částí expozice. Může být pojata např. jako individuální studovna smetanovského
odkazu: notových i zvukových záznamů (AV kiosky se sluchátky) apod.

Svažitý prostor bude doplněn dřevěnou stupňovitou podlahou pro posezení. Ověřena
bude možnost zlepšení výšky průchodu pod klenbou snížením podlahy.
Čtvrtá místnost zůstane instalovanou ložnicí a bude se nejvíce podobat své
dnešní navyklé podobě. Budou obnoveny 2 zazděné průchody: do páté místnosti
a do pivovaru (bezbariérový přístup, rozšířené prohlídky). Stěny budou pokryty
modrou textilií, řasenou do podoby závěsu (nikoli přímo tapety), klenba bude doplněna

Pátá místnost se stane součástí čtvrté, díky obnovení druhého průchodu se stane
průchozí. Pojednání stěn i vybavení budou pro obě místnosti řešeny vcelku (rozdělující
stěna je mladší konstrukcí). Ke zvážení je otevření historického východu z této místnosti

Do místností 1, 3 a 5 mohou být “skrytě” zakomponovány interaktivní prvky pro dětské
návštěvníky. Expozice by nicméně měla být sama o sobě zpracována způsobem, který
bude pro děti poutavý.

Dnešní architektonické pojetí bytu je náznakovou“rekonstrukcí”původního stavu bytu, přitom ale dispozičně i v detailu málo věrohodnou.

Návrh:
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mobiliář
prvky AV techniky - kiosek

- projektor
- reproduktor

prvky osvětlení - atypická stojanová svítidla
- závěsné lustry

01

01 museum shop (prodej vstupenek expozice RBBS, případně i SL)
02 „Zlatý pokoj“
03 průchod
04 poslechové kouty (východ)
05 expozice - byt -„Modrý pokoj“
06 expozice - autentické předměty
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provozní režimy RBBS

- prohlídka RBBS
- prohlídka RBBS + pivovar
- komorní společenské využití RBBS
- Smetanova Litomyšl a spol. akce v pivovaru
(zpřístupnění bytu, případně nahlížení)

01 museum shop (prodej vstupenek expozice RBBS, případně i SL)
02 „Zlatý pokoj“
03 průchod
04 poslechové kouty (východ)
05 expozice - byt -„Modrý pokoj“
06 expozice - autentické předměty
07 sály pivovaru
08 jízdárna
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Orientační výběr
vhodných typů
mobiliáře
pro 4. a 5. místnost
z aktuální nabídky
trhu se
starožitnostmi
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